

展望2025：蓄势奋进



■2024青岛大鲍岛国际艺术节期间，中外演奏家在广兴里挑战世界人数最多的巴松合奏吉尼斯世界纪录。 崔冬妮 摄



■市北区争创全国义务教育优质均衡发展县。图为天文台专家指导学生进行日常观测。 市北区教育局供图



■市北区获评中国年度最佳促进就业区(县)。图为求职者在“就享家”乐业服务站咨询。 市北区人社局供图



■市北区积极筹建助老食堂，满足辖区老年人午餐需求。图为合肥路街道河马石社区养老服务站。 崔冬妮 摄



■市北区人工智能产业集群区将于2025年实现首期运营。图为青岛人工智能产业基地。 修仕轩 摄

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋篇布局之年。市北区将主动服务和融入新发展格局，扎实推动绿色低碳高质量发展，以进一步全面深化改革为动力，坚定扛牢为山东“走在前、挑大梁”、为青岛“打头阵、当先锋”作贡献的使命担当，持续深化“科技创新引领、社会治理赋能”，全面开展“营商环境增效年”，推动经济持续稳健向好、进中提质，不断提高人民生活水平，加快建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区，奋力谱写中国式现代化市北篇章。



第597期



■市北区用好过境免签等政策赋能，全年运营接待邮轮航次21个。 修仕轩 摄

●坚持扩大需求、提质增效，注入经济增长新活力

推动山姆会员商店进场装修，率先实现云仓线上销售纳统，落地华为、小米等品牌全生态体验中心，建成物美生活数字广场，启动汽车贸易大道先导区建设。启用邮轮港区海洋探索馆，打造东方贸易大厦亲子互动体验中心，发放10万张文旅消费券。引进首艘国产大型邮轮“爱达·魔都”号，预计全年运营邮轮航次40个以上。

滚动实施136个区级以上重点项目，服务烟草、港口、青啤、海运、中车、百洋等头部企业深耕主业，推动山港金控、航运等10余家企业入驻山港航运金融中心，加快推进山东海洋数字科技产业中心、中车融合创新研发中心等引领型项目建设。

●坚持以城聚产、以产兴城，构筑产城融合新优势

力争引进总部类重点企业10家以上，建成青岛金地中心等特色楼宇6座，新增税收亿元楼宇2座以上。支持浪潮、檬豆等企业搭建全方位数字化服务体系，推动青岛勘测测绘院打造时空信息国际合作中心，实现浩海科技研发总部搬迁落地、东软载波创新中心建成投产。

打造影视及微短剧全生态链产业园。持续放大“双国字号”人力资源园区优势，培育引进优质机构3家以上。推动健康食品饮料等传统产业转型升级，实现国橡中心产业基地开工建设，建成启用青啤供应链智慧仓库3个工业技改项目，加快颐中烟草研发制造中心建设，争取规上工业企业数字化转型率达到90%以上。实现生命健康科技高端智造产业基地一期便携心电、医用高真硬镜等生产线落成投产，二期项目启动建设。

靶向招引国信会视等领军企业，支持轻链、海博科技等企业布局通用及行业垂直领域大模型，实现人工智能产业集聚区首期运营。加快芯擎科技等重点项目落地，深化钢研“一院一园”产业招商，推动中国有研国合青岛加强航空航天新材料检测能力建设，服务企业开拓低空服务应用场景、培育低空消费市场业态。

在邮轮港区、中央商务区、滨海产业新区加强专业园区培育，全力打造“三区互融”典范区。承接发展全市“4+4+2”现代海洋产业体系，启动小港湾休闲海钓基地、青岛航海运动中心建设，推动邮轮港区实训基地、中国北方国际油气中心等产业载体投入使用。持续推进雁山科技生态城、海湾集团高端化工创新研发基地等专业园区建设，加强高品质、定制化产业空间供应，承载高端新材料、轨道交通、数字科技等产业落地。

●坚持改革创新、营商增效，激活高质量发展新动能

打造“一园一楼一街”政务服务新矩阵，加快营业性演出等“一件事”场景向基层延伸，推广高频事项短视频解读模式。

加强与青岛科技大学、动卫中心等驻区高校、科研机构合作，推动产学研用融合创新，探索多元化科技金融服务模式，提升企业创新能力，力争认定省级瞪羚企业3家、专精特新企业15家、高新技术企业70家。落地港航科技新质产业园，争创国家级港航创新

实验室。探索开办双创学院，试点打造集居住、休闲、社交、娱乐于一体的青年人才社区，引进青年人才2.1万人以上。

●坚持建管结合、有机更新，打造美丽宜居新典范

协调推进双山隧道、胶州湾第二隧道、地铁5号线8号线等重大项目建设，保障加快长沙路打通、华仁立交桥、福州路沿线、黑龙江路沿线改造提升，新建敦化路等3处过街天桥，推动西吴一路等5条道路通车。加快盐滩安置区主体建设，建成河西、河崖、大水清沟三期西侧块安置房项目，实施既有住宅加装电梯120部以上，探索启动居民自主更新试点，推出更多符合“好房子”标准的高品质住宅。新启用停车场5处，增加泊位2500个以上，建成新能源汽车充电桩1200个以上，新建傍海中路等4公里电力廊道，加快推进海岸路等5处变电站建设。

启动长山路街区等4.2万平方米建筑保护修缮，展现波螺油子、十二阶、齐东路片区“十字街坊”焕新成效，大鲍岛街区争创省级特色步行街，拓展沉浸式演艺、特色主题研学、精品酒店民宿等多元场景。研究推动颐中烟草1919产业园加快转型，中车工业遗存变身文创园区。

完成22条重点道路、20处重点区域星级示范条块打造，规范提升和兴路等8处便民摊点群经营秩序，加强违建智能化防控，全年拆除违法建设10万平方米以上，新增违建实现动态清零。组建区属物业管理集团，结合群众需求试点运营一批社区惠民服务场景。建成口袋公园5处，打造劲松三路等精品绿地4处。实施8号码头至李村河入海口6公里洁净岸线整治。

●坚持均衡普惠、和谐共进，书写民生幸福新答卷

搭建“就享家”乐业服务站50家，实施灵活务工市场改造升级，加快打造青年创新创业活力社区，确保新增城镇就业4万人，扶持创业5000人。开办1处高品质老年颐养中心，探索向社区医养综合体转型。增加普惠托位300个，每千人口托位数达到4.6个。开展托养康复等助残服务2200人以上。

高起点办好劲松三路学校、启元教育集团大沙路学校，增加学位3300个以上，推进市北中学小学部等10所学校、幼儿园建设。中小学参与集团化办学实现全覆盖，争创全国义务教育优质均衡发展县。开办一批专科门诊和诊疗中心，建成区人民医院分院、12处国医馆及国医阁，保障推进齐鲁医院、中心医院、阜外医院改扩建，上线试运行“北卫健康云”信息平台，免费开展妇幼保健“五筛两检”等惠民服务。

推进市图书馆新馆建设，打造10处“小而美”户外文化新空间，开展“悦享市北”文旅活动1000场次。加快南京路邻里运动中心、唐河路全民健身中心等场馆设施建设，建成家门口的体育空间15处，进一步向社会开放学校体育设施，承办匹克球、青少年跳绳等国家级赛事，举办群众体育活动500场次以上。

搭建“和合数治”社会治理综合平台，集成群众诉求办理、重点区域监测、社情动态分析等功能，提升“一网管全域”治理成效。纵深推进安全生产治本攻坚三年行动，在高危行业领域试点推广“安全生产一张图”。开展食品安全定性定量检测7000批次以上，加强农贸市场“一秤一码”智慧监管，打造一批食品安全示范街区，启用智慧校园食堂监管系统。